
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

   Αριθμ. απόφ. 98/01-03-2024 
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημί-

ου Αθηνών με τίτλο «Κλινικές Μελέτες: Σχεδια-

σμός και Εκτέλεση» («Clinical Trials: Design and 

Conduct»). 

 Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

Έχοντας  υπόψη:
1. Τις διατάξεις του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. 
με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις.» (Α’ 141), και ειδι-
κότερα των άρθρων 79 έως και 88.

2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο 
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρ-
μογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι ορίζοντες 
στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποι-
ότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ 
με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για την 
οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχια-
κών σπουδών και λοιπά θέματα».

3. Την υπό στοιχεία 18137/Ζ1/16-02-2023 κοινή 
υπουργική απόφαση «Καθορισμός των προϋποθέσε-
ων και της διαδικασίας οργάνωσης Προγραμμάτων 
Μεταπτυχιακών Σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσε-
ως εκπαίδευσης στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
(Α.Ε.Ι.)» (Β’ 1079).

4. Τις διατάξεις του ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την 
έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α’ 83).

5. Το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124).

6. Τις διατάξεις του ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της 
ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μετα-
φοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων - Πα-
ράρτημα διπλώματος» (Α’ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 
και 15 αυτού.

7. Την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 υπουργι-
κή απόφαση «Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς 
και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων» (Β’ 1466).

8. Την υπ’ αρ. 1432/20-01-2023 (Β’ 392) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονι-
σμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του 
ΕΚΠΑ.

9. Την υπ’ αρ. 780/29-6-2018 (Β’ 3646) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία επανιδρύθηκε το 
ΠΜΣ «Κλινικές Μελέτες: Σχεδιασμός και Εκτέλεση» της 
Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ.

10. Την υπ’ αρ. 529/20-01-2021 (Β’ 439) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο κανο-
νισμός του ΠΜΣ «Κλινικές Μελέτες: Σχεδιασμός και 
Εκτέλεση» της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ.

11. Το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης της 
Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ (συνεδρίαση 30-11-2023).

12. Το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ (6η συνεδρίαση 31-01-2024).

13. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλεί-
ται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, 
αποφασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής του 
ΕΚΠΑ με τίτλο «Κλινικές Μελέτες: Σχεδιασμός και Εκτέ-
λεση» («Clinical Trials: Design and Conduct»), από το 
ακαδημαϊκό έτος 2023-2024, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4957/2022 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

Άρθρο 1
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ

1.1 Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Κλινικές Μελέτες: Σχε-
διασμός και Εκτέλεση» («Clinical Trials: Design and 
Conduct») είναι η παροχή υψηλού επιπέδου μετα-
πτυχιακής εκπαίδευσης στο επιστημονικό πεδίο των 
Κλινικών Μελετών.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στις «Κλινικές Μελέτες: Σχε-
διασμός και Εκτέλεση», μετά την πλήρη και επιτυχή 
ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα 
σπουδών.

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από την Ιατρική Σχολή του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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1.4 Το ΠΜΣ στοχεύει στην παροχή γνώσεων υψηλού 
επιπέδου για την εις βάθος κατανόηση και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων για τον σχεδιασμό και την εκτέλεση Κλινι-
κών Μελετών.

Διδάσκει:
Α) Τις γενικές αρχές των Κλινικών Μελετών: φάσεις, 

επιλογή δείγματος, αρχές τυχαιοποίησης και αποφυγής 
σφαλμάτων, ποιοτική καταγραφή και ανάλυση δεδομέ-
νων, ορθή διεξαγωγή.

Β) Τη μεθοδολογία της έρευνας: αρχές στατιστικής 
έρευνας και εφαρμογή στις Κλινικές Μελέτες, αξιολό-
γηση αποτελεσμάτων δημοσιευμένων Κλινικών Μελε-
τών και συστηματικών ανασκοπήσεων, σχεδιασμός 
Κλινικών Μελετών, συστηματικές ανασκοπήσεις και 
μετα- αναλύσεις, ανάλυση και δημοσίευση αποτελε-
σμάτων.

Γ) Ορθή κλινική πρακτική και κανονισμοί ρυθμιστι-
κών αρχών: κανόνες, επιτροπές δεοντολογίας και δικαι-
ώματα ασθενών, οργάνωση και εκτέλεση των Κλινικών 
Μελετών σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή και Ελληνική 
Νομοθεσία.

Το ΠΜΣ στοχεύει στην παροχή υψηλού επιπέδου με-
ταπτυχιακής εκπαίδευσης εναρμονισμένης με τη Δια-
κήρυξη του Ελσίνκι, η οποία θέτει τις ηθικές αρχές που 
θα πρέπει να γίνονται σεβαστές από τους ιατρούς όταν 
διεξάγουν ιατρική έρευνα με ανθρώπους ή ανθρώπι-
νο υλικό. Ανάμεσα στις βασικές αρχές της Διακήρυξης 
αυτής είναι:

1. Το καθήκον του ιατρού σε μια ιατρική έρευνα να 
διασφαλίσει τη ζωή, την υγεία, την ιδιωτική ζωή και 
αξιοπρέπεια των ανθρώπινων υποκειμένων της έρευ-
νας του.

2. Ο σχεδιασμός και εφαρμογή πειραματικών διαδικα-
σιών με την χρήση ανθρώπινων υποκειμένων θα πρέπει 
να παρατίθεται ξεκάθαρα σ’ ένα ερευνητικό πρωτόκολ-
λο, το οποίο θα πρέπει να υποβάλλεται σε ανεξάρτητη 
επιτροπή βιοηθικής για αξιολόγηση.

3. Οποιαδήποτε έρευνα με ανθρώπινα υποκείμενα 
διεξάγεται μόνο όταν αποδειχθεί ότι η έρευνα αυτή θα 
έχει οφέλη για τα άτομα του πληθυσμού της έρευνας.

4. Γίνεται ειδική πρόνοια για λήψη ενημερωμένης συ-
γκατάθεσης από τους συμμετέχοντες σ’ ένα ερευνητικό 
πρόγραμμα, με ιδιαίτερη έμφαση σε άτομα που δεν 
είναι σε θέση να δώσουν την συγκατάθεση τους (ανή-
λικοι, άτομα με ειδικές ανάγκες).

Επίσης το περιεχόμενο των μαθημάτων του ΠΜΣ 
εναρμονίζεται με τους Κανόνες Ορθής Κλινικής Πρα-
κτικής (GCP). Πρόκειται για μια σειρά εγγράφων και 
οδηγιών, όπου αναφέρονται οι υποχρεώσεις όλων όσων 
συμμετέχουν σε Κλινική έρευνα. Το ICH-GCP είναι ένα 
διεθνές ηθικό και επιστημονικό ποιοτικό πρότυπο που 
αφορά στο σχεδιασμό, στη διεξαγωγή, στην καταγραφή 
και στην ανακοίνωση δεδομένων.

Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που πιθανόν 
επηρεάζουν την απόφαση ενός ασθενή να συμμετέχει 
σε μια Κλινική Μελέτη είναι το κατά πόσο και με ποιον 
τρόπο διασφαλίζεται η ασφάλεια και τα δικαιώματα 
του κατά την συμμετοχή του. Μία από τις πιο σημα-
ντικές παραμέτρους είναι ότι ο ασθενής θα πρέπει 

πρώτα να έχει ενημερωθεί από τον ιατρό του για όλες 
τις πληροφορίες της μελέτης (δικαιώματα και υπο-
χρεώσεις ασθενούς, σκοπός ερευνητικού πρωτοκόλ-
λου, διάρκεια συμμετοχής, απαιτούμενες διαδικασίες, 
συνδέσμους επικοινωνίας) όπως αυτές αναφέρονται 
στο Έντυπο Συγκατάθεσης και να έχει το χρόνο να 
αποφασίσει στην συνέχεια ελεύθερα για τη συμμετοχή 
του αλλά και να αποσύρει τη συγκατάθεση του όποτε 
το θελήσει καθώς η ενημερωμένη συγκατάθεση δεν 
αποτελεί κατά κανένα τρόπο δέσμευση. Η τήρηση 
όλων των αρχών και της νομοθεσίας διασφαλίζει τα 
δικαιώματα των ασθενών.

Στην Ελλάδα σύμφωνα με τον Κανονισμό ΕΕ 536/2014, 
οι Κλινικές Μελέτες εγκρίνονται από τον Εθνικό Οργα-
νισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ) υπό την προϋπόθεση ότι έχει 
γνωμοδοτήσει θετικά η Εθνική Επιτροπή Δεοντολογίας 
(ΕΕΔ). Το πρόγραμμα του μεταπτυχιακού καθοδηγείται 
από τη Συντονιστική Επιτροπή, η οποία ετησίως αξιολο-
γεί και αναθεωρεί τη διδακτέα ύλη και την εκπαιδευτική 
πρακτική και υπόκειται σε αξιολόγηση από φοιτητές 
και καθηγητές.

Άρθρο 2
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμ-
φωνα με το ν. 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η 
Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ αρμόδια 
όργανα είναι:

2.2.1 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής
Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να:
α) Εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Με-

ταπτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/
τροποποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της 
διάρκειας του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συ-
ντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. της Ιατρικής Σχολής 
του ΕΚΠΑ,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επι-
τροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία 
συμμετέχει η Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ,

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό 
διδακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτο-
ρες της Ιατρικής Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος 
του Π.Μ.Σ.,

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτη-
σης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

η) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη δι-
εξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμ-
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ματα σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών της Ιατρικής 
Σχολής,

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.
Με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής οι 

αρμοδιότητες των περ. δ) και στ) δύναται να μεταβιβά-
ζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής 
και ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές 
γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμ-
βάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. 
καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης Ιατρικής 
Σχολής. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση 
και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος 
και ιδίως:

α) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλί-
ων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος 
και εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτι-

κών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση 
ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών 
και διδακτορικών σπουδών,

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχο-
λής την κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την 
ανάθεση διδακτικού έργου,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής 
την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη 
διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση της Ιατρικής Σχολής,

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής 
την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδη-
μαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής κατά προτεραιότητα 
βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορί-
ζεται με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής 
του ΕΚΠΑ για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης 
χωρίς περιορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:

α) Προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση 
και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελε-
σματική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων 
των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονι-
σμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων 
σπουδών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης 
του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε απο-
ζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που 
τους ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.
α) Η Γραμματεία της Ιατρικής Σχολής είναι αρμόδια 

για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ.,

β) το Π.Μ.Σ. έχει ιδίους πόρους και μπορεί να προ-
σλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξω-
τερικούς συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητι-
κή υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό την 
επιστασία της Γραμματείας της Ιατρικής Σχολής.

Άρθρο 3
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

3.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι πανεπι-
στημίων:

- Των Σχολών Επιστημών Υγείας (Τμημάτων Ιατρικής, 
Φαρμακευτικής κ.λπ.), των Σχολών Θετικών Επιστημών 
(Τμημάτων Βιολογίας, Χημείας, Μαθηματικών κ.λπ.), των 
Πολυτεχνικών Σχολών συναφούς γνωστικού αντικειμέ-
νου και των ΤΕΙ συναφούς γνωστικού αντικειμένου της 
ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων 
της αλλοδαπής,

- άλλων Τμημάτων Πανεπιστημίων, Πολυτεχνικών 
Σχολών και ΤΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομο-
ταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, οι οποίοι γίνονται 
δεκτοί στο πρόγραμμα εφ’ όσον έχουν τεκμηριωμένα 
δυο έτη εργασίας στον τομέα της Υγείας.

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/
τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορί-
ζεται σε εξήντα (60) συνολικά. Ο ανώτατος αριθμός ει-
σακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των 
διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών- 
διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες 
διδασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωματούχων 
από την αγορά εργασίας.

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό 
ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. 
κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι 
συναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι 
του ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή συναφές γνωστι-
κό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς 
εξετάσεις.



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ15678 Τεύχος B’ 1712/15.03.2024

Άρθρο 4
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυ-
χιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προ-
βλέψεις του παρόντος Κανονισμού.

4.2 Κάθε Μάιο, με απόφαση της Συνέλευσης της Ια-
τρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται 
στην ιστοσελίδα της Ιατρικής Σχολής και του Ιδρύματος 
προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτη-
τών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμμα-
τεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την 
προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της 
Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.

4.3 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής αναθέτει στη 
Σ.Ε. τη διαδικασία επιλογής των εισακτέων.

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής.
- Βιογραφικό σημείωμα.
- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότη-

τας.
- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπου-

δών.
- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων.
- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας 

επιπέδου Β2 ή αποδεδειγμένη γνώση της αγγλικής 
(σπουδές στα αγγλικά, συγγραφή δημοσιεύσεων στα 
αγγλικά κ.τ.λ.) ή προφορική εξέταση από τη Σ.Ε.

- Συστατικές επιστολές.
- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν.
- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δρα-

στηριότητας, εάν υπάρχουν.
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-

μένη από τη Σ.Ε., γνώση της ελληνικής γλώσσας για 
αλλοδαπούς υποψήφιους.

- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής.

4.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της 
αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό 
αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής ορίζει επιτροπή 
αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής 
ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι 
αναγνωρισμένα.

Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να 
συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών 
ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π..

Αν το ίδρυμα της αλλοδαπής ανήκει στον κατάλογο 
ιδρυμάτων του άρθρου 307, του Νόμου 4957/2022, 
τότε ο υποψήφιος υποχρεούται να προσκομίσει βε-
βαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και απο-
στέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως 
τόπος σπουδών ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική 
επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός 
αν το μέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική επι-
κράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου (ποσοστό 20%).
- Συνάφεια του πτυχίου ΑΕΙ και των γνώσεων του 

υποψηφίου με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ (πο-
σοστό 20%).

- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε συνέ-
δρια (ποσοστό 20%).

- Σχετική ερευνητική ή επαγγελματική δραστηριότη-
τα (ποσοστό 20%).

- Κατοχή μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος 
(ποσοστό 20%).

4.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει 
τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών και τον 
καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση της Ιατρικής 
Σχολής.

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) ημερών από 
την απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογ-
γυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας 100), 
εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό 
που δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού ει-
σακτέων.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων 
φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά 
τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

Άρθρο 5
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδη-
γεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 
οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλω-
ματικής εργασίας.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από 
τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. Η παράταση δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Έτσι, ο 
ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των 
σπουδών ορίζεται στα πέντε (5) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

5.3 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, δύνανται 
να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο 
που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. 
Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους 
(στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο 
εξωτερικό κ.ά.).

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.
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Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται 
να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις 
σπουδές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώ-
σεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες 
δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή 
φοίτησης και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο 
στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης 
για δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση δι-
ακοπής της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται 
το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του 
δεύτερου εξαμήνου της αναστολής.

5.4 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής.

Άρθρο 6
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαι-
τούνται συνολικά ενενήντα (90) πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως 
και, κατά περίπτωση, περιλαμβάνουν ομαδικές εργα-
σίες, εργαστηριακές ασκήσεις, κυκλική άσκηση πεδίου 
και πρακτική άσκηση.

6.3 Η γλώσσα διδασκαλίας είναι η ελληνική και κατά 
περίπτωση η αγγλική (π.χ. πρόσκληση ξένων ομιλητών), 
ενώ η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωμα-
τικής εργασίας είναι η ελληνική ή η αγγλική.

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνη-
τική απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργα-
σιών, καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλω-
ματικής εργασίας.

6.5 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγμα-
τοποιείται στο τρίτο εξάμηνο σπουδών και πιστώνεται 
με τριάντα (30) ECTS. Κατά την περίπτωση όπου οι με-
ταπτυχιακοί φοιτητές/τριες επιλέξουν να εκπονήσουν 
πρακτική άσκηση (η οποία λαμβάνει 10 ECTS), τότε η 
εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πιστώνεται με 
είκοσι (20) ECTS.

i. Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(30 ECTS)

Κατά την περίπτωση όπου οι μεταπτυχιακοί φοιτη-
τές/τριες επιλέξουν να εκπονήσουν μόνο μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, η έκταση αυτής θα πρέπει να 
είναι τουλάχιστον 75 σελίδες αν είναι βιβλιογραφική/
συστηματική ανασκόπηση ή ελεύθερης έκτασης αν εί-
ναι μετα-ανάλυση ή πρωτότυπη ερευνητική εργασία, 
η οποία θα οδηγήσει σε δημοσίευση σε επιστημονικό 
περιοδικό.

ii. Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(20 ECTS) και Πρακτική άσκηση (10 ECTS)

Κατά την περίπτωση όπου οι μεταπτυχιακοί φοιτη-
τές/τριες επιλέξουν να εκπονήσουν και μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία και, η έκταση αυτής θα πρέπει να 

είναι τουλάχιστον 50 σελίδες αν είναι βιβλιογραφική/
συστηματική ανασκόπηση ή ελεύθερης έκτασης αν εί-
ναι μετα-ανάλυση ή πρωτότυπη ερευνητική εργασία, 
η οποία θα οδηγήσει σε δημοσίευση σε επιστημονικό 
περιοδικό.

6.6 Υπάρχει η δυνατότητα πρακτικής άσκησης σε φο-
ρείς σχεδιασμού και εκτέλεσης Κλινικών Μελετών προς 
απόκτηση της απαιτούμενης πρακτικής εμπειρίας, υπό 
την επίβλεψη/συνεργασία του επιβλέποντος μέλους 
ΔΕΠ. Η πρακτική άσκηση έχει διάρκεια δύο (2) μηνών, 
είναι πλήρους απασχόλησης, πιστώνεται δέκα (10) ECTS 
και είναι προαιρετική.

6.7 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή 
εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και 
όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού.

6.8 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων δια-
μορφώνεται ως εξής:

Α’ εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες 
ανά εβδ. ECTS

A’ Κύκλος:
Γενικές Αρχές Κλινικών Μελετών 6 ώρες 15

Β’ Κύκλος:
Ορθή Κλινική Πρακτική και 
Κανονισμοί Ρυθμιστικών Αρχών

6 ώρες 15

Σύνολο 12 30

Β’ εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ.ώρες 
ανά εβδ. ECTS

Γ’ Κύκλος:
Μεθοδολογία Έρευνας Ι 6 ώρες 15

Δ’ Κύκλος:
Μεθοδολογία Έρευνας ΙΙ 6 ώρες 15

Σύνολο 12 30

Γ’ εξάμηνο ECTS

Εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας 30

ή

Εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας 20

Πρακτική άσκηση 10

Σύνολο 30

6.9 Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
A’ Κύκλος: Γενικές Αρχές Κλινικών Μελετών (15 ECTS)
Το μάθημα αποτελεί το βασικό εισαγωγικό μάθημα 

στις γενικές αρχές των Κλινικών Μελετών.
Η ύλη του μαθήματος στοχεύει στην εισαγωγή των 

μεταπτυχιακών φοιτητών στις γενικές αρχές των Κλινι-
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κών Μελετών, στην ταξινόμηση των Κλινικών Μελετών 
και την ανάλυση των φάσεων και ιδιαίτερα της σημα-
σίας των μελετών φάσης ΙΙΙ.

Εισάγει τους μεταπτυχιακούς φοιτητές στον σχεδια-
σμό: στην ορθή διατύπωση του ερευνητικού ερωτήμα-
τος, τα καταληκτικά σημεία και την επιλογή του δείγ-
ματος για την κάθε φάση.

Επιπλέον, στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση 
των γενικών αρχών στατιστικής ανάλυσης, των αρχών 
τυχαιοποίησης, τυφλοποίησης και εικονικού φαρμάκου.

Επίσης αναφέρεται στις αρχές ελέγχου: ομάδες ελέγ-
χου, πιθανά σφάλματα, αρχές αποφυγής σφαλμάτων, επι-
λογή ερευνητικών κέντρων και κριτήρια επιλεξιμότητας.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο/η 
μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να:

- Γνωρίζει τις βασικές αρχές της στατιστικής έρευνας 
και εφαρμογή τους στις Κλινικές Μελέτες, τα απαιτούμε-
να έγγραφα, τις καταθέσεις, τις διαδικασίες συμβάσεων 
και εγκρίσεων. Τις προϋποθέσεις για την ενεργοποίη-
ση του κέντρου, τη διαδικασία διαλογής, τα κριτήρια 
εισαγωγής/αποκλεισμού και τους βασικούς κανόνες 
διεξαγωγής των Κλινικών Μελετών.

- Κατανοεί το ερευνητικό «προϊόν»: Τη φύλαξη, τη 
διαχείριση και τα πρωτόκολλα καταστροφής, την κατα-
μέτρηση και τη διαχείριση του φαρμάκου, την ανάθεση 
του φαρμάκου μέσω συστημάτων IVRS/IWRS, την επι-
κοινωνία με τα κεντρικά εργαστήρια, τις πιστοποιήσεις, 
την προετοιμασία και την αποστολή των δειγμάτων.

Τέλος, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια εμβαθύνει 
στις έννοιες των pharmaco- economics, biotechnology 
drugs-biosimilars, κλινικές μελέτες σε ειδικούς υποπλη-
θυσμούς, advocacy groups, στον ρόλο της διαφήμισης 
στην κλινική έρευνα, στον ρόλο της βασικής και μετα-
φραστικής έρευνας στην ανάπτυξη των κλινικών μελε-
τών, στην πορεία του φαρμάκου μετά την έγκριση από 
τις αρχές - τη συγγραφή - τη δημοσίευση, τις έννοιες 
ISO certificate - διαδικασίες calibration - SOPS.

Στα πλαίσια του μαθήματος πραγματοποιείται on site 
κλινική άσκηση όπου πραγματοποιείται εκπαίδευση 
στη διαχείριση των δεδομένων και κυκλική επίσκεψη/
άσκηση στα επιμέρους τμήματα του κέντρου.

Β’ Κύκλος: Ορθή Κλινική Πρακτική και Κανονισμοί 
Ρυθμιστικών Αρχών (15 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί το βασικό εισαγωγικό μάθημα 
στην ορθή κλινική πρακτική και τους κανονισμούς των 
ρυθμιστικών αρχών.

Η ύλη του μαθήματος στοχεύει στην εκπαίδευση των 
μεταπτυχιακών φοιτητών στους κανόνες της ορθής κλι-
νικής πρακτικής, στους κανονισμούς των επιτροπών 
δεοντολογίας και στη διασφάλιση των δικαιωμάτων 
των ασθενών.

Σκοπός του μαθήματος είναι η εκπαίδευση των με-
ταπτυχιακών φοιτητών στην οργάνωση και εκτέλεση 
των Κλινικών Μελετών σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και 
ελληνική νομοθεσία.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο/η με-
ταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια θα:

- Είναι σε θέση να χρησιμοποιεί ορθά το έντυπο ενη-
μέρωσης και συγκατάθεσης ασθενούς.

- Είναι σε θέση να υποστηρίξει την αντιμετώπιση 
του ασθενούς που συμμετέχει στην Κλινική Μελέτη, 
από τη σκοπιά του ιατρού, του νοσηλευτικού προσω-
πικού, του study coordinator και του clinical research 
associate.

- Έχει γνώση των εργαλείων και των τεχνικών για το 
έντυπο αναφοράς ασθενούς, τα ανεπιθύμητα συμβά-
ντα, τα συγχορηγούμενα φάρμακα, τις σοβαρές ανεπι-
θύμητες ενέργειες, την φαρκακοεπαγρύπνηση και τη 
διατήρηση των αρχείων των δεδομένων.

- Είναι σε θέση να συνεργάζεται με τις εγκριτικές αρ-
χές ΕΟΦ/ΕΕΔ/FDA/EMA.

- Έχει κατανοήσει τα βασικά και κρίσιμα χαρακτηρι-
στικά του auditing.

- Γνωρίζει σε βάθος το νομοθετικό πλαίσιο και τους 
κανόνες της βιοηθικής.

Τέλος, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια εμβαθύνει 
στις έννοιες των PK/PD, drug launch/pharmaceutical 
marketing.

Στα πλαίσια του μαθήματος πραγματοποιείται on site 
κλινική άσκηση όπου πραγματοποιείται εκπαίδευση 
στη διαχείριση των δεδομένων και κυκλική επίσκεψη/
άσκηση στα επιμέρους τμήματα του κέντρου.

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Γ’ Κύκλος: Μεθοδολογία Έρευνας Ι (15 ECTS)
Το μάθημα αποτελεί το βασικό εισαγωγικό μάθημα 

στη Μεθοδολογία της Έρευνας.
Η ύλη του μαθήματος στοχεύει στην εισαγωγή των 

μεταπτυχιακών φοιτητών στις βασικές αρχές της βιο-
στατιστικής.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοι-
τητής/τρια θα είναι σε θέση να κατανοεί τις έννοιες: 
διαγράμματα, ποιοτικά και ποσοτικά δεδομένα, τύ-
πους κατανομών και έλεγχο κανονικότητας SD, SE, 
υπολογισμό του δείγματος και της ισχύος, T-test, 
Wilcoxan, parametrics vs non parametrics, X2, Mann-
Whitney.

Επιπλέον, θα είναι σε θέσει να γνωρίζει σε βάθος την 
έννοια της στατιστικής σημαντικότητας και να ερμη-
νεύει τα αποτελέσματα.

Τέλος, στόχο του μαθήματος αποτελεί η κατανόηση 
και γνώση των εργαλείων και εννοιών όπως ο έλεγχος 
υποθέσεων, οι δείκτες συσχέτισης, η μονο/πολυ-παρα-
γοντική ανάλυση, analysis of longitudinal data, logistic 
regression, survival analysis - μοντέλα επιβίωσης, ανά-
λυση Κλινικών Μελετών ανάλογα με το είδος του πρω-
τεύοντος καταληκτικού σημείου: ανάλυση κατά πρό-
θεση θεραπείας (Intention-To-Treat Analysis), τυχαία 
και συστηματικά σφάλματα, συστηματικά σφάλματα 
στις Κλινικές Μελέτες, ερευνητικά μοντέλα πρόγνωσης 
και πρόβλεψης, ANOVA, προγνωστικά μοντέλα, βάσεις 
δεδομένων.

Στα πλαίσια του μαθήματος πραγματοποιούνται 
on line practical sessions με real time εκπαίδευση σε 
εξειδικευμένο λογισμικό στατιστικής επεξεργασίας και 
μετα-ανάλυσης.

Επίσης, πραγματοποιείται προφορική παρουσίαση 
εργασίας συστηματικής ανασκόπησης που σχεδιάζεται 
και υλοποιείται από ομάδες φοιτητών.
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Δ’ Κύκλος: Μεθοδολογία Έρευνας ΙΙ (15 ECTS)
Το μάθημα αποτελεί το βασικό μάθημα στην εμβά-

θυνση και εξειδίκευση στη Μεθοδολογία της Έρευνας.
Η ύλη του μαθήματος στοχεύει στην εισαγωγή στις 

βασικές αρχές της Κλινικής Επιδημιολογίας (επίπτωση, 
επιπολασμός, αιτιολογικοί δείκτες, αιτιότητα, η έννοια 
των συγχυτικών παραγόντων, case control και cohort 
studies) και στην στην κατανόηση του ρόλου της επι-
δημιολογίας στην Κλινική Έρευνα.

Οι ΜΦ διδάσκονται την επιδημιολογία του καρκίνου, 
την επιδημιολογία των καρδιαγγειακών νοσημάτων 
καθώς και τη μεθοδολογία και τον ρόλο της Κλινικής 
Έρευνας στις ειδικότητες: ογκολογία, αιματολογία, 
χειρουργική, ρευματολογία, ψυχιατρική, καρδιολογία, 
ενδοκρινολογία.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο/η 
μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να 
αξιολογεί αν τα αποτελέσματα της Κλινικής Έρευνας 
είναι σε θέση να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής του 
ασθενούς: ορισμοί, μέτρα και μεγέθη, νεότερα κατα-
ληκτικά σημεία και να γνωρίζει σε βάθος τον προσαρ-
μοστικό σχεδιασμό (adaptive design for clinical trials, 
the primary outcome is positive - is that good enough? 
the primary outcome fails - what’s next?)

Τέλος, ο φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να συγγράφει 
και να ερμηνεύει τα αποτελέσματα των κλινικών δοκι-
μών: να επεξεργάζεται και να συγγράφει συστηματικές 
ανασκοπήσεις και μετα-αναλύσεις, να αναλύει και να 
δημοσιεύει τα αποτελέσματα, να προετοιμάζει επιστη-
μονικές παρουσιάσεις και να αξιολογεί άλλες εργασίες.

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (30 ECTS ή 20 

ECTS αν εκπονείται και Πρακτική Άσκηση από τον φοι-
τητή/τρια).

Η εκπόνηση της ΜΔΕ παρέχει την ευκαιρία στο ΜΦ να 
αποδείξει ότι έχει αναπτύξει τη δεξιότητα να συνθέτει 
και να αξιοποιεί τη γνώση που αποκτήθηκε στα δυο 
πρώτα εξάμηνα σπουδών του Π.Μ.Σ. Η ΜΔΕ πρέπει να 
περιλαμβάνει προχωρημένες θεωρητικές γνώσεις, κρι-
τική αντίληψη, συνθετικές και ερευνητικές ικανότητες.

i. Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(30 ECTS)

Κατά την περίπτωση όπου οι μεταπτυχιακοί φοιτη-
τές/τριες επιλέξουν να εκπονήσουν μόνο μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, η έκταση αυτής θα πρέπει να 
είναι τουλάχιστον 75 σελίδες αν είναι βιβλιογραφική/
συστηματική ανασκόπηση ή ελεύθερης έκτασης αν εί-
ναι μετα-ανάλυση ή πρωτότυπη ερευνητική εργασία, 
η οποία θα οδηγήσει σε δημοσίευση σε επιστημονικό 
περιοδικό.

ii. Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(20 ECTS) και Πρακτική άσκηση (10 ECTS)

Κατά την περίπτωση όπου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/
τριες επιλέξουν να εκπονήσουν και μεταπτυχιακή διπλω-
ματική εργασία και, η έκταση αυτής θα πρέπει να είναι 
τουλάχιστον 50 σελίδες αν είναι βιβλιογραφική/συστη-
ματική ανασκόπηση ή ελεύθερης έκτασης αν είναι μετα-
ανάλυση ή πρωτότυπη ερευνητική εργασία, η οποία θα 
οδηγήσει σε δημοσίευση σε επιστημονικό περιοδικό.

Πρακτική Άσκηση (προαιρετικά 10 ECTS)
Η Πρακτική Άσκηση των Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

(ΜΦ) αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του Προγράμματος 
Σπουδών και συνδέει άμεσα την γνώση που απόκτη-
σαν οι φοιτητές στη διάρκεια των σπουδών τους με 
την εφαρμοσμένη γνώση επί των Κλινικών Μελετών.

Η πρακτική άσκηση συμπληρώνει τη θεωρητική κα-
τάρτιση των μεταπτυχιακών φοιτητών και προσφέρει 
πρακτική εξειδίκευση και εμπειρική γνώση. Η γνωριμία 
με το εργασιακό περιβάλλον αποκτάται με την απασχό-
ληση του φοιτητή σε νοσοκομεία, κλινικές, εταιρίες ή 
σε άλλους φορείς όπου διεξάγονται Κλινικές Μελέτες.

Άρθρο 7
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του 
Π.Μ.Σ. δύναται να πραγματοποιείται και με τη χρήση 
μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Η οργάνωση μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά σε μαθήματα και εκ-
παιδευτικές δραστηριότητες που από τη φύση τους 
δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν πρακτι-
κή, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση των φοιτητών/
τριών, που για τη διεξαγωγή τους απαιτείται η συμμε-
τοχή των φοιτητών/τριών με φυσική παρουσία.

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη 
και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της οποίας παρέχονται 
υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται 
εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να 
περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, εν-
δεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες 
διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύ-
σεως εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για 
εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται 
από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι 
σχετικές προϋποθέσεις.

Άρθρο 8
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους 
διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερι-
νό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 
τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας 
και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του 
χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επανα-
ληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ.
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8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρί-
ων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοι-
τητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο 
μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις 
εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον 
το 70% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περί-
πτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται 
να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επό-
μενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό 
απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 50% στο σύνολο 
των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν 
λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί 
σχετικά στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής.

8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τρι-
ών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται 
να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγμα-
τοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές εξετά-
σεις ή και με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του εξαμήνου, εργαστηριακές ή κλινικές ασκήσεις ή 
και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/
ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών 
εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται 
υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμο-
λόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα αποτελέσματα 
των εξετάσεων ανακοινώνονται από τον διδάσκοντα 
και αποστέλλονται στη Γραμματεία του ΠΜΣ και της 
Ιατρικής Σχολής μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αρ-
γότερο από την εξέταση του μαθήματος. Σε περίπτωση 
που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του ανω-
τέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/
ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής.

8.5 Το ποσοστό συμμετοχής των εργαστηριακών ασκή-
σεων και εργασιών στον τελικό βαθμό του κάθε μαθήμα-
τος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από 
εισήγηση του/ης διδάσκοντα/ουσας κάθε μαθήματος και 
αναγράφεται στον Οδηγό Σπουδών του Π.Μ.Σ.

8.6 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπό-
θεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας 
της αξιολόγησης.

8.7 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.8 Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμ-
μάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που οργανώνονται 
με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να 
πραγματοποιείται με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό 
την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της 
διαδικασίας της αξιολόγησης.

8.9 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βα-
ριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκο-

λύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/
ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/
της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

8.10 Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβι-
βάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. Ωστόσο το 
εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, 
κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η 
παρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.

8.11 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει 
εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό 
σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου δι-
δάσκοντα/ουσας και απόφαση της Συνέλευσης της 
Ιατρικής Σχολής.

8.12 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από 
τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδι-
κασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

8.13 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με 
επιμέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο 
(2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα 
γραπτά παύουν να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συ-
νέλευσης της Ιατρικής Σχολής συντάσσεται σχετικό 
πρακτικό και καταστρέφονται  - εκτός αν εκκρεμεί 
σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη δι-
οικητική διαδικασία.

8.14 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μά-
θημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται 
με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/ΣΠΜ //
όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη 

του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του 

αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοι-

τητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξετα-
στεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον 
απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προ-
σφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει με-
ταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας 
έτσι ενενήντα (90) ECTS.
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Άρθρο 9
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(ΜΔΕ) γίνεται κατά το Γ’ εξάμηνο του προγράμματος 
σπουδών.

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να 
έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμ-
φωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες 
στην ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ.

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλω-
ματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτε-
ται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η Συνέλευση 
της Ιατρικής Σχολής ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα 
αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή 
για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποί-
ας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να 
είναι η αγγλική ή η ελληνική και ορίζεται μαζί με τον 
ορισμό του θέματος.

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί 
κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή/τριας και σύμφωνης 
γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονι-
στική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρ-
χει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.

9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφεί-
λει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξετα-
στικής επιτροπής.

9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματι-
κής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες 
που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 
(Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) 
της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή 
άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή 
Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
(Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμι-
μων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του 
ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., ή της ημεδαπής ή της αλλοδα-
πής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή ερευνητικών προ-
γραμμάτων συνεργασίας σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές,
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 
13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών 
κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συνέλευσης δύναται να ανατίθεται 
η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., 
Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. της Ιατρικής Σχολής, που δεν 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

9.7 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέ-
σματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως 
του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται 
από τον/την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευ-
θούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες 
κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα.

Άρθρο 10
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα 
τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 
για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 
πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
συγγραμμάτων.

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/).

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 
και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.
career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

10.5 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, μετά την ει-
σήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:

- Υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθη-

μάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρό-
γραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα 
κανονισμό,

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης 
στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφο-
ρά την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από 
τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε 
διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, 
όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κεί-
μενη νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθ-
μός ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα 
(30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται κατά το Γ’ εξάμηνο 
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σπουδών τους για την εκπόνηση της πρακτικής τους 
άσκησης και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασί-
ας (ΜΔΕ). Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτη-
ση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους του 
προγράμματος, σύμφωνα με τους οποίους η πρακτική 
άσκηση θα πρέπει να είναι διάρκειας τουλάχιστον δύο 
μηνών και πλήρους απασχόλησης. Η πρακτική άσκηση 
λαμβάνει δέκα (10) ECTS σύμφωνα με το πρόγραμμα 
σπουδών. Η ΜΔΕ λαμβάνει τριάντα ή είκοσι (30 ή 20) 
ECTS, ανάλογα με την εκπόνηση Πρακτικής Άσκησης, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών. Στην περίπτωση 
κατά την οποία η ΜΔΕ εκπονηθεί στο πλαίσιο προγράμ-
ματος ανταλλαγής ERASMUS + ή CIVIS, τουλάχιστον ένα 
(1) μέλος της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής μέλος 
ΔΕΠ, διδάσκοντας του ΠΜΣ.

10.8 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων 
Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαι-
δευτικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

10.9 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προ-
πτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, 
του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι.

10.10 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται 
αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/
ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. 
άρθρο 17).

10.11 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

10.12 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Κλινικές 
Μελέτες: Σχεδιασμός και Εκτέλεση» οι μεταπτυχιακοί/
ες φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που 
ανέρχονται στο ποσό των επτακοσίων πενήντα (750) 
ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην 
αρχή κάθε εξαμήνου.

Άρθρο 11
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτη-
τές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινω-
νικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον 
πρώτο κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νο-
μοθεσία. Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή 
σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασ-
σόμενοι/ες φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό 
του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού 
των φοιτητών/τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά 
ακαδημαϊκό έτος.

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 
υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ. Η οικονομι-
κή κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ..

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν 
υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών 
εκτός Ε.Ε.

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα 
τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση 
περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κρι-
τήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και ίσης 
μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοιτητών/
τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησης.

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι σύμφωνα με τη 
διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων.

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. 
του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθ-
μού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα 
τέλη φοίτησης κατά 50%.

Άρθρο 12
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ

Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτη-
τές/τριες μπορούν να λάβουν υποτροφίες και βραβεία.

12.1 Οι υποτροφίες αυτές διακρίνονται σε:
α) υποτροφίες αριστείας (μέχρι δύο), οι οποίες αποδί-

δονται στους/ις αριστούχους φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. 
βάσει της επίδοσής τους στα μαθήματα του Α’ εξαμή-
νου. Οι υποτροφίες απαλλάσσουν τους/τις δικαιούχους 
τους από τα τέλη φοίτησης του τελευταίου εξαμήνου 
διδασκαλίας μαθημάτων.

Προϋποθέσεις
Υποψηφιότητα για υποτροφίες αριστείας μπορούν 

να καταθέσουν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες που 
έχουν ολοκληρώσει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας 
φοίτησης. Οι υποψήφιοι/ιες δεν πρέπει να κατέχουν έμ-
μισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε να 
λαμβάνουν υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα 
για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Κριτήρια
- Βαθμολογική επίδοση στα μαθήματα (με μέσο όρο 

μεγαλύτερο ή ίσο του οκτώ),
- επιτυχής ολοκλήρωση όλων των μαθημάτων σύμ-

φωνα με το πρόγραμμα σπουδών,
- ατομικό και οικογενειακό εισόδημα.
Σε περίπτωση ισοβαθμίας και σύμπτωσης εισοδήμα-

τος, γίνεται κλήρωση. Σε περίπτωση που ο/η φοιτητής/
τρια αποποιηθεί την υποτροφία, παρέχεται στον/στην 
επόμενο/η στη σειρά κατάταξης.

Διαδικασία
Οι φοιτητές/τριες μετά την πρόσκληση υποβάλλουν 

στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. αίτηση συνοδευόμενη υπο-
χρεωτικά από τα κατωτέρω δικαιολογητικά:

1) Αναλυτική βαθμολογία,
2) υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμένη μέσω της 

πλατφόρμας gov.gr, με το εξής κείμενο: «Δεν κατέχω 
έμμισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε 
λαμβάνω υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα για 
το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα»,

3) πρόσφατο εκκαθαριστικό εφορίας (ατομικό και 
οικογενειακό).
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Η Σ.Ε του ΠΜΣ εξετάζει τις υποψηφιότητες και ει-
σηγείται στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, η οποία 
αποφασίζει σχετικά.

12.2 Βραβεία Αριστείας. Το ΠΜΣ μπορεί να απονέμει 
βραβεία αριστείας στους/ις τρεις πρώτους φοιτητές/
τριες κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημά-
των του Α’ και Β’ εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της 
Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής. 
Τα βραβεία δεν έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο 
υπογράφεται από τον Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και 
τον/την Πρόεδρο της Ιατρικής Σχολής.

Προϋποθέσεις
1. Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγα-

λύτερος/ίσος του οκτώ.
2. Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστι-

κή του Φεβρουαρίου (Α’ εξάμηνο) και Ιουνίου (Β’ εξά-
μηνο) στα κανονικά έτη σπουδών (Α’ και Β’ εξάμηνο 
κάθε σειράς).

Διαδικασία
Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, 

η Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των φοιτητών/τριών 
της σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες 
προϋποθέσεις κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε 
φθίνουσα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της βαθμολο-
γίας τους) και εισηγείται στη Συνέλευση της Ιατρικής 
Σχολής την απονομή βραβείων στους/ις τρεις (3) πρώ-
τους φοιτητές/τριες.

Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υπο-
τροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος υπολογίζεται από 
τον τύπο:

Μέσος Όρος = /ΣΠΜ 

όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περί-

πτωση, ΒΜκ= βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμή-

νου/ων κατά περίπτωση.

Άρθρο 13
ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΜΣ

13.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθε-
νται αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα 
εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια 
της Ιατρικής Σχολής.

13.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία της Ιατρικής Σχολής.

13.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προ-
έρχεται από:

α) Τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις,
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και

στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-
μοσίων επενδύσεων,

ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
13.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποι-

είται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο 
φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοι-
τητή/τριας, εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση 
ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

13.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

13.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό 
συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ 
του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. 
Όταν τα έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, 
χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 
κληροδοτήματα ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προ-
γράμματα, πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ 
Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές 
χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών 
δαπανών του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 14
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ
ΣΤΟ Π.Μ.Σ.

14.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Με-
ταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν 
απόφασης της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής στις 
ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 
(Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) 
της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή 
άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή 
Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
(Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμι-
μων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του 
ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες,
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευ-

νητές/τριες,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμο-

νες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 
13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών 
κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

14.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύ-
νανται να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους 
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του Π.Μ.Σ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή 
άλλης παροχής από τον κρατικό προϋπολογισμό ή 
το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση 
της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής, καθορίζεται το 
ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς 
οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέλους 
Δ.Ε.Π. δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο 
που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν 
τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορί-
ζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. 
Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα 
μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις 
ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

14.3 Με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχο-
λής δύναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο 
στους υποψήφιους διδάκτορες της Ιατρικής Σχολής, 
υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

14.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. 
πραγματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης της 
Ιατρικής Σχολής, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Π.Μ.Σ.

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής 
για την κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν 
υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο),
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο.
14.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 
αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής 
Σχολής η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τρο-
ποποιείται κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

14.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστη-
μα που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή 
αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδα-
κτικό έργο προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμ-
μά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι 
βάσει των συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσι-
αστικά και πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει 
κατά περίπτωση να κριθεί αρμοδίως.

Άρθρο 15
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

15.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευ-

ση της Ιατρικής Σχολής διαπιστώνει την ολοκλήρωση 
των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).

15.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης 
ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.

15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτω-
ση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια 
δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: 
Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συ-
μπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπε-
ριλαμβανομένου).

15.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

15.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στις «Κλινικές Μελέτες: Σχε-
διασμός και Εκτέλεση».

Άρθρο 16
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

16.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ 
και σε χώρο της Σχολής, παρουσία του/ης Διευθυντή/
ντριας του Π.Μ.Σ., του Προέδρου της Ιατρικής Σχολής, 
του Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών Υγείας ή του/της 
Αναπληρωτή/τριας του/της και, κατά τις δυνατότητες, 
ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως.

16.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Κε-
ντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον 
Πρύτανη, βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων 
και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται 
από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαί-
δευσης και Έρευνας.

16.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμμα-
τεία της Ιατρικής Σχολής εξαίρεση από την υποχρέωση 
καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθο-
μολόγησης εγκρίνεται από τον Πρόεδρο της Ιατρικής 
Σχολής και τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών, Διεθνών 
Σχέσεων και Εξωστρέφειας.

Άρθρο 17
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

17.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης της Ιατρικής Σχολής που 
διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαί-
δευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συ-
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νολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από 
κάθε Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που 
είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, 
η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασί-
ας, ο βαθμός συμβολής του στην έρευνα, η εσωτερική 
αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/
τριες, η σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, 
καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του 
έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική 
στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση.

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών 
και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.

17.2 Εσωτερική αξιολόγηση
Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτε-
ρικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, 
τις οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:
α) Το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφα-
λίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπου-
δών από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.

Τα αποτελέσματα της εν λόγω αξιολόγησης, κρίνουν 
την ανάγκη αναθεώρησης ορισμένων σημαντικών πα-
ραμέτρων του προγράμματος όπως αυτά της επικαι-
ροποίησης της ύλης των μαθημάτων, της εισαγωγής 
εναλλακτικών μορφών αξιολόγησης, την προσθήκη 
ή αφαίρεση μαθημάτων του ΠΜΣ κ.α. Σημαντικοί πα-
ράγοντες που συζητούνται και ενδεχομένως οδηγούν 
σε αλλαγές είναι οι μεταβολές στο θεσμικό πλαίσιο, τα 
τρέχοντα δεδομένα και οι προοπτικές του συγκεκρι-

μένου επιστημονικού πεδίου και των εξελίξεων στην 
αγορά, αλλά και υποδείξεις των φοιτητών και του διδα-
κτικού προσωπικού σχετικά με σημεία που επιδέχονται 
βελτίωσης.

Η εσωτερική αξιολόγηση πραγματοποιείται πριν την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας καθορισμού των ετήσιων 
στόχων του ΠΜΣ έτσι ώστε να συμπεριληφθούν τόσο 
στους ετήσιους στόχους όσο και στις απαιτούμενες 
ενέργειες οι αλλαγές, ώστε να δρομολογηθούν και να 
υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

Οι Ετήσιες Εσωτερικές Εκθέσεις Αξιολόγησης, οι δεί-
κτες παρακολούθησης και οι σχετικοί πίνακες δημοσι-
εύονται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ ώστε να διευκολύ-
νεται η διαδικασία πληροφόρησης και η δυνατότητα 
ανατροφοδότησης όλων των ενδιαφερόμενων μερών. 
Επιπροσθέτως όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση 
του ΠΜΣ ενημερώνονται μέσω ειδικού κειμένου που θα 
στέλνεται στους λογαριασμούς του ηλεκτρονικού τους 
ταχυδρομείου, για τα αποτελέσματα της εσωτερικής 
αξιολόγησης, τις αλλαγές που επήλθαν στο ΠΜΣ ως 
αποτέλεσμα των συμπερασμάτων και των ενεργειών 
βελτίωσης που υιοθετήθηκαν και για την ετήσια στο-
χοθεσία του νέου έτους.

Μέσω των εν λόγω διαδικασιών εσωτερικής αξιο-
λόγησης του ΠΜΣ, επιδιώκεται η συνεχής βελτίωση 
της ποιότητας των σπουδών και των παροχών του 
προγράμματος, η διασφάλιση της βιωσιμότητας και 
η επάρκεια των πόρων και των υποδομών που απαι-
τούνται για την υλοποίηση του, η ανατροφοδότηση 
των διδασκόντων ώστε να βελτιώσουν την διδακτική 
του προσέγγιση, και γενικότερα η βελτίωση όλων των 
διεργασιών βάσει των οποίων υλοποιείται το ΠΜΣ.

Άρθρο 18
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2028-2029 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία.

Άρθρο 19
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκλη-
ρώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα 
Κανονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Σπουδών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως. 

 Ο Πρύτανης

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΣΙΑΣΟΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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